

如何科学防癌？早发现早诊断早治疗

淄博市疾控中心专家向市民科普防癌

淄博4月19日讯 4月15日至21日是第28个全国肿瘤防治宣传周，今年宣传周主题是“癌症防治 早行动”，旨在积极倡导每个人做自己健康的第一责任人，正确认识癌症、积极防控癌症，树立癌症预防理念。如何科学防癌？淄博市有哪些高发癌症需要警惕？全国肿瘤防治宣传周期间，淄博市疾控中心地方病慢性病防治所所长杨淑霞就癌症相关话题进行了科普。

恶性肿瘤是威胁人类生命的最大杀手之一。近年来，淄博市全人群恶性肿瘤发病率居前5位的有肺癌、胃癌、乳腺癌、甲状腺癌、肝癌。“作为专业疾控机构，我们会更多关注高发癌症的重点人群，呼吁大家通过一级预防和二级预防来进行肿瘤的防控。”杨淑霞介绍，一级预防也就是病因预防。“因为癌症更多的还是一种生活方式疾病。因此可通过改善生

活方式，减少环境中致癌物的暴露，针对癌症的一些危险因素做一些积极的健康教育、预防及干预工作。强化重点人群健康教育和自身健康管理，做到早期筛查、早期预防、早期干预。而二级预防主要包括早期症状的识别，加强对易感人群的监测、防癌体检等，即早发现、早诊断、早治疗。”

此外，杨淑霞提醒市民更了解高发癌症的高发人群及预防知识，要关注重视自己及家庭成员的身体状况，做自己健康的主人，自觉践行健康的生活方式。“比如我们经常倡导大家积极参与‘一二三四奔健康’活动，控烟限酒、三减四健对于各类癌症及诸多慢性病防控都具有积极意义。另外要定期体检早期筛查，正切合了今年肿瘤宣传周的主题：早行动。而一旦不幸罹患了肿瘤，也请正确、理性面对，提高生活质量和生存年限。”

记者了解到，我国目前癌症筛查与早诊早治工作越来越得到全社会的关注。“目前癌症早诊早治相关的国家级公共卫生项目主要有四个，包括农村癌症早诊早治项目、城市癌症早诊早治项目、淮河流域癌症早诊早治项目和农村妇女两癌筛查，覆盖的癌种包括肺癌、胃癌、食管癌、结直肠癌、乳腺癌、宫颈癌等，这也是淄博市居民高发癌症。”杨淑霞介绍，淄博市涉及三项，其中农村上消化道癌症早诊早治项目现在在全市多家医院已开展多年，淮河流域癌症早诊早治项目在沂源县也开展了好多年，农村妇女两癌筛查各区县均已覆盖。“通过这些项目，筛查出不少癌症早期患者，促进了早期干预、早期治疗，切实减轻了患者医疗负担，提高了患者的生存质量。”

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 张学刚

相关链接

我国恶性肿瘤五年生存率达四成

2019年10月，国家发展改革委、国家卫生健康委联合启动了区域医疗中心试点建设项目，在京、沪等医疗资源富集地区，依托高水平医院作为输出医院，在患者流出多、医疗资源相对薄弱的河北、山西、辽宁、安徽、福建、河南、云南、新疆等8个省份，针对肿瘤等6个重大疾病类别，通过建设分中心、分支机构等方式，建设区域医疗中心，提升当地的医疗服务保障水平。目前第一批试点建设项目已经开始运营，有效带动、提升了医疗服务能力，相关省份患者跨省就医人数出现明显下降。

经过多年努力，我国肿瘤

专科医院和床位数量、肿瘤专业技术人员数量均不断增加，以肿瘤医院、综合医院肿瘤科、基层医疗卫生机构、康复医院、安宁疗护中心为主体的癌症诊疗和康复体系初步形成，肿瘤诊疗模式更加优化，多学科诊疗的模式正在积极试点，肿瘤诊疗水平得到显著提升。根据国家癌症中心统计数据，随着我国医疗质量和诊疗能力的提升，恶性肿瘤的五年生存率已经从十年前的30.9%提升到目前的40.5%，提高了近10个百分点，某些恶性肿瘤比如食管癌，五年生存率已经高于美国等发达国家。

据国家卫健委网站

莫走捷径 ▶ 给孩子买学上 市民被骗3万元

父母想要孩子有个好的未来，这是每位做家长的心愿。但孩子好的成就是父母从小对其好好进行培养教育，而不是让孩子走捷径。在此，民警提醒大家，不要相信办理虚假证件给孩子买未来的好事，以免上当受骗，不但遭受到财产上的损失，还耽误了孩子的教育与未来。

淄博4月19日讯 近日，周村公安分局王村派出所办理了一起以办理大专入学为由实施诈骗的案件，受害人不但没有得到想要的入学资格，还被骗了3万元现金。

今年2月4日，王村派出所接辖区村民李某某的报警，说是被一个自称叫田某某的人骗了3万元。报案时，李某某还支支吾吾不说被骗的原因。后经过民警开解，李某某道出了被骗真相。

原来，李某某的儿子从小有

一个当兵梦，但由于学习不好，没有考上大学，想当兵很难。为此，李某某便想到给儿子花钱买个大专学校入读的办法。2021年5月，李某某通过朋友认识了嫌疑人田某某。田某某的一通高谈阔论，让李某某认为田某某是个万事通，什么事都能办成。于是他当晚组织了饭局，把田某某请来，谈论办理大专入学的事宜。田某某称省内大专已经错过了入学时间，只有省外还正在招生的学校才可以办理入学，并需要3万块钱

当做三年大专的学费和住宿费。

李某某一听入学有戏，第二天立即东拼西凑了3万元，微信转账给了田某某。同年8月，李某某的儿子收到了一张安徽某职业学院的大专录取通知书。喜出望外的李某某立即打电话到这所大学进行确认，没想到的是该大学根本没有李某某儿子入学的档案，再查学信网上也没有其档案。李某某发现被骗，便找田某某要钱，后田某某以各种理由推脱。今年春节，李某某发现田某某再也联

系不到，才到公安机关报案。

王村派出所受理该案后，经过调查确认了嫌疑人田某某的位置，于4月14日在博山将其抓获归案。

经讯问，田某某对以办理入学为由骗取李某某财物的犯罪事实供认不讳。目前，田某某已被依法采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 于德忠

莫贪便宜 ▶ 被返利诱惑 女子刷单损失38万元

刷单诈骗方式种类多样，作案手法犹如病毒不断变异，且发案高，金额大。骗子抓住很多人都想赚点外快的心理，通过一点点甜头让你上钩，最后再让你坠入刷单深渊。警方再次提醒：刷单就是诈骗，请不要心存侥幸。

淄博4月19日讯 4月18日，周村的王女士来到周村公安分局报案，称刷单被骗38万元。

王女士在周村开着一家美容店，闲来无事的她看到网上兼职刷单的广告后，抱着试试看的心态加入了QQ群。一开始，王女士只做一些价格低的刷单任务。收到了本金和返利后，王女士慢慢开始信任此平台。后来QQ群里的“客服”让王女士下载名叫“购物”的APP，称QQ群不再发

布刷单任务，如果再做刷单兼职工作，要通过“购物”APP来完成。

王女士一开始在“购物”APP中充值了1000元，做了一个任务后同样获得了本金和收益，看到“购物”APP群里很多人说自己加大投入后获得高额收益，放下防备的王女士同样在“购物”APP中加大了投入。这时骗子开始了他们的收割，APP的“客服”给王女士发布了一个三连单的任务（骗子称需要连续完成三个任务

才能拿回本金和收益），任务本金共5万元。当王女士做完此任务后，“客服”却声称后台数据错误，需要王女士继续刷单才能拿回三连单的本金和收益。王女士在自己的银行卡实在没钱后，才停止了转账行为。

同样刷单受骗的还有李女士。4月15日，李女士看到微信群里发红包并发了一个二维码，要求收到红包的扫码注册“安能聊”APP。好奇的李女士扫码注

册后，看到是刷单兼职的APP便开始尝试。同样的套路，开始刷单时李女士小有收获，加大投入后，“客服”又以各种理由称需要完成下一个任务才能把之前的本金和佣金退还给李女士。李女士多次刷单近10万元，发现无法提现，于是报了案。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 于德忠

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信：

方法一：打开微信，新朋友，添加朋友，扫一扫

方法二：打开微信，新朋友，添加朋友，搜公众号：淄博气象

关注啦！

公告挂失寻人

24小时手机/微信：15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

★ 李象宝（身份证号：370321197212271835）丢失淄博桓荣置业有限公司开具的山东增值税普通发票，号码：05928020，金额：615000元，声明作废。

★ 山东时时物业服务有限公司丢失税盘，编号：44-661611643038，声明作废。

友情提示：本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

公告

淄博市公安局高新区分局立案侦查的北京言鼎盛艺术品有限公司淄博分公司涉嫌非法吸收公众存款案，现正依法办理中。

为最大限度保护集资参与人的合法权益，请在北京言鼎盛艺术品有限公司淄博分公司进行字画投资尚未到公安机关登记报案的人员，携带身份证、合同及与集资有关的银行流水、微信、支付宝转账记录等原件和复印件，于2022年4月30日前到公安机关登记报案。

登记地点：淄博市公安局高新区分局经侦大队（淄博市高新区万杰路127号）
联系电话：0533-2139528
联系人：靳警官
特此通告

淄博市公安局高新区分局
2022年4月19日